

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

ANULŪ L.

ANUNCIURILE:

Pe unŷ anŷ 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

O seriă garmondŷ 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

România și străinătate:

Pe anŷ 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

Seriile nefrancoate nu se primeau. — Manuscripte nu se retrămitŷ.

N^o 18.

Sâmbătă, 24 Ianuaru (5 Februaru.)

1887.

Brașovŷ, 23 Ianuaru 1887.

Asigurările ce le dau tŷte guvernele europene, cã voescu pace, și speranțele ce încă totŷ se mai audŷ exprimându-se în unele parlamente, cã se va putŷ sustine pacea, nu mai au nici o valŷre. Organulŷ cancelarului Bismarck le considerã ca vorbe deșerte și nu se pŷte opri d'a lua în ironiã declarațiunile făcute în dilele acestea de ministrulŷ președinte ungarŷ în camera deputațiilor, dândŷ a se'nțelege, cã cei din Pesta și din Viena se nutrescu cu iluziuni, decã totŷ mai credŷ în susținerea pãcii.

Și într'adevărŷ cã pe di ce merge se'nmulțescŷ semnele unui fŷrte apropiatŷ pericolŷ. Situațiunea europeanã e atãtu de încordatã, încãt omulŷ trebuie, vrândŷ nevrândŷ, sŷ s'aștepte în fiãcare momentŷ a vedŷ deslãnțuindu-se tŷte furiile rŷsboiului, ce amenințã întreaga Europã.

Pregãtirile de rŷsboiu ce se facŷ de tŷte statele cu ne mai pomenitã grabã, cheltuelile enorme ce le pretindŷ aceste pregãtiri, greutatea dãrilorŷ ce apasã popŷrele din cauza acẽsta, stagnarea afacerilorŷ comerciale, miseria ce se întinde cu pași repezi, neputința guvernelorŷ d'a lucra pentru bunãstarea internã a popŷrelorŷ — afarã de patria nŷstrã, unde guvernulŷ nici n'a visatŷ vr'odatã sŷ'și batã capulŷ cu așã ceva — fiindŷ tŷtã atențiunea lorŷ absorbitã în afacerile esteriŷre, tŷte acestea au adusŷ o stare de lucruri ce nu mai e de suferitŷ și trebuie limpeditã odatã, și dupã tŷte indiciile numai cu armele se mai pŷte limpedi.

Ceea ce a mãritŷ și mai multŷ îngrijirile și temerile de rŷsboiu, cu deosebire între Germania și Franca, este atitudinea pressei oficiŷse germane, care nu lasã sŷ trecã q̄i fãrã a amenința pe Francezi. Aceste amenințãri, care și-au luatŷ începutulŷ cu discursurile prințului Bismarck în Reichstag, n'au făcutŷ decãtu sŷ agraveze situațiunea, cãci dupã cum ne comunicã telegramele din Paris opiniunea publicã francezã devine totŷ mai amãritã. Pŷte sŷ fiã vorbele cancelarului Bismarck și articuli rŷsboinici ai pressei oficiŷse germane numai nisce manevre electorale, pentru ca sŷ obținã cancelarulŷ în noulŷ Reichstag o majoritate favorabilã proiectului militarŷ; dŷr nu se pŷte contesta, cã ele au înãspritŷ relațiunile dintre Franca și Germania, așã cã aq̄i au ajunsŷ la cușitŷ.

Mai q̄ilele trecute se vorbea de o notã ce avea de gãndŷ sŷ o trimetã guvernulŷ germanŷ celui francezŷ, spre a'i cere lãmuriri în privința înarmãrilorŷ franceze. Nota nu s'a trimesŷ încã, dŷr în cercurile bine informate germane se susține, cã nu s'a renunțatŷ la acestŷ planŷ și cã nota pŷte fi încã adresatã. Se pare însŷ cã guvernulŷ francezŷ n'a așteptatŷ sŷ i se cerã lãmuriri, ci a gãsitŷ cu cale sŷ cerã elŷ lãmuriri dela guvernulŷ germanŷ. O telegramã din Berlinŷ anunțã, cã ambasadorulŷ francezŷ Herbertte ar fi însărcinatŷ de guvernulŷ sŷu sŷ cerã importante deslușiri prințului Bismarck. Și anume, ambasadorulŷ francezŷ sŷ întrebe „cu tŷtã politețã”, cum au sŷ se'nțelgã acele vorbe ale lui Bismarck, „cã actualului guvernŷ francezŷ i-ar putŷ urma altulŷ, care sŷ 'mpingã lucrurile la rŷsboiu”; totodatã sŷ atragã atențiunea cancelarului asupra limbajului plinŷ de urã ce-lŷ ținŷ foile oficiŷse germane de sŷptemãni întregi contra Franței și în specialŷ contra ministrului de rŷsboiu francezŷ Boulanger, deŷrece acestŷ limbajŷ a iritatŷ poporulŷ francezŷ.

Decã relațiunile dintre Franca și Germania au ajunsŷ atãtu de încordate, încãtu sŷ'și cerã una alteia lãmuriri, atunci nimenea nu va putŷ dice cã suntŷ nejustificate temerile de rŷsboiu. Cei din Berlinŷ negreșitŷ cautã sŷ slãbescã efectulŷ ce l'a produsŷ scirea de mai susŷ, dicendŷ cã ambasadorulŷ francezŷ Herbertte, care a și

avutŷ o întrevedere cu fiulŷ cancelarului, cu contele Herbert Bismarck, a fostŷ însărcinatŷ sŷ dea lãmuriri liniștitoare despre intențiunile lui Boulanger. Pe cine sŷ credemŷ, cãci scirea îngrijitŷre de mai susŷ se dã ca provenindŷ din isvorŷ necondiționatŷ demnŷ de credințã? Nici cei din Berlinŷ, nici cei din Paris nu mai au curajulŷ sŷ credã în susținerea pãcii. Întręga pressã parisiã și berlinsã considerã situațiunea ca fŷrte seriŷsã.

Dŷr nu numai din Vestŷ amenințã furtuna. „Matin“ e informatŷ din Viena, cã pregãtirile militare ale Austro-Ungariei se facŷ la cererea Germaniei, care nu și-a pututŷ asigura deplinŷ neutralitatea Rusiei pentru cazulŷ de rŷsboiu cu Franca. Acẽstã stare de lucruri datẽzã din Decembre, cãnd a fostŷ în Berlinŷ prințulŷ regentŷ alŷ Bavariei, ale cãru raporturi de înrudire cu casa domitoare austro-ungarã suntŷ cunoscut. „Journal des Dãbats“ dice, cã starea raporturilorŷ dintre Franca și Germania oferã, ce e dreptŷ, ocaziunea, dŷr nu și motivulŷ d'a se pregãti Austro-Ungaria, alŷ cãrei ochiu nu e îndreptatŷ spre Rinŷ, ci spre Dunãrea de josŷ. Înarmãrile Germaniei au ca țintã pe Francezi, pe cãnd ale Austro-Ungariei se facŷ în vederea unui conflictŷ cu Rusia.

Unŷ altŷ indiciu de seriozitatea situațiunei și în Ostŷ este scirea ce ni s'a telegrafiatŷ aq̄i din Viena, cã convocarea delegațiunilorŷ e pusã în perspectivã pe ziua de 10 Martie și cã Sâmbãtã sŷu Duminicã se va publica decretulŷ, care interdice esportulŷ cailorŷ.

În fața acestorŷ stãri de lucruri, a dispãrutããprŷpe cu totulŷ speranța, cã se va putŷ limpedi situațiunea altfelŷ decãtu prin arme.

Învățământulŷ nostru mediu și superiorŷ, în raportŷ cu necesitățile nŷstre.

III.

Sŷ nu se credã, cã la noi nu s'ar fi pututŷ face mai multŷ în privința economiei din cauza îmbucãțirei pãmântului și a lipsei de capitalŷ. Ba se putea și sŷ pŷte face încã fŷrte multŷ și unde n'ar putŷ face singurãticii, acolo ar putŷ face asociațiunile.

Sŷ luãmŷ de exemplu cele mai mari și mai renumite firme de semãnțe din Austria și Germania, cari prin cultura și esportulŷ de semãnțe suntŷ cunoscut aq̄i în totã lumea, și deslacŷ pe fiecare anŷ semãnțe de milioane de mãrci; ele au începutŷ operațiunile lorŷ cu cãteva hectare de pãmântŷ. Astfelŷ firmã de semãnțe de flori de grãdinã, frații Dippe din Quedlinburg, și-a începutŷ operațiunile cu 12 hectare și aq̄i dupã vr'ŷ 30 ani, cultivã peste 2500 hectare, firma F. Knauer din Grobers, renumitã prin cultura semãnței de steclã de zacharŷ și a altorŷ semãnțe agricole și de grãdinã, a începutŷ cu 25 hectare, luate în arãndã; totŷ așã și cele mai multe și mai renumite firme de semãnțe din Erfurt — cari aq̄i e centrulŷ comerțului de semãnțe — au începutŷ cu nisce areale fŷrte modeste.

În Germania unii grãdinari, de pe areale decãte 2—3 hectare au venite de sute de mii mãrci pe anŷ. Astfelŷ unŷ grãdinarŷ dela Dresda espusesse la Berlinŷ în anulŷ 1884 nu mai puținŷ de 25 000 esemplare, din o singurã flŷre, în tŷte mãrimile, varietãțile și culorile și nuanțele cele mai fine.

Tocmai rezultatele sciinței și mijlocelorŷ de culturã și comunicațiune ale timpului modernŷ au făcutŷ posibilã o împãrtire a muncii și în agriculturã, au făcutŷ posibilŷ, ca unele rasse de animale și plante, rezultate din o lungã și bogatã nutrițiune și îngrijire, sŷ dea unŷ folosŷ indoitŷ și întreitŷ, decãtu cele ordinare, au făcutŷ posibilŷ ca agricultorii sŷ ale mai de folosŷ d'a cumpãra și importa vitele și plantele de prãsã din alte locuri și alte economii, unde suntŷ condițiunile mai favorabile și le potŷ da o mai bunã îngrijire, decãtu a le produce ei însiși. Tŷte aceste însŷ pentru agricultorii nŷstri suntŷ lucruri cu totulŷ necunoscute, intŷmai ca

și cãnd s'ar fi petrecutŷ în epocile preistorice sŷu pe alte planete, deși și pe la noi se aflã în mai multe locuri unele condițiuni fŷrte favorabile.

Sŷ luãmŷ d. es. Brașovulŷ. Scimŷ cu toții, cã Românii din Scheiu suntŷ fŷrte buni grãdinari și cultivatori de pomi, ear cei dela Dirste și Stupini cultivã legumii și zarzavaturii fŷrte bune, scimŷ, cã Brașovului grațiã situațiunei sale la frontiera Ardãlului și României și a legãturei sale cu ambele țeri prin calea feratã, i e posibilŷ sŷ pŷrte unŷ comerțŷ bunicelŷ cu pŷme și struguri în ambele țeri, d'asemenea scimŷ și vedemŷ cu toții, cã atãtu la orașele din Ardealŷ cãtu și la cele din Romãnia n'avemŷ de locŷ grãdinari de specialitate, ci numai cãțva străini — din Boemia — din cismarŷ, birtași etc. acum facŷ și pe grãdinari, și adeseori cu bunŷ succesŷ și deși prin urmare munca unorŷ grãdinari de specialitate, sŷu și numai cu ceva teoriã, s'ar plãti fŷrte bine, și deși cele mai multe grãdini și stupini suntŷ aq̄i în mânilorŷ Românilorŷ, ba chiar hiserica St. Nicolae din Scheiu e proprietara unorŷ grãdini și stupini frumoșe — totuși pãnã aq̄i nici eforia bisericiei, și nici cineva din numerosul corpŷ profesoralŷ și invățãtorescu dela gimnasiu și scŷlele centrale nu s'a gãnditŷ la înființarea unei scŷle de horticulturã sŷu celŷ puținŷ la deschiderea unorŷ cursuri publice și grãtuite de grãdinãritŷ și pomiculturã.

Totŷ așã și la Blasiu*), care este situatŷ în centrulŷ regiunii vinului, și deși atãtu metropolia cãtu și diferitele institutiuni și fundațiuni de culturã, dispunŷ de moșii și podgorii mari, totuși pãnã acum nu s'a făcutŷ nimicŷ pentru ridicarea și îmbunãțãirea agriculturii și viticulturii române. Totŷ așã e și la gimnasiile din Beiușiu, Nãsãudŷ, Bradŷ, și la seminariile din Blasiu, Sibiu, Gherla etc.

Deși însumi recunoscŷ și sciu apreția pe deplinŷ însemnãtatea și valŷrea studiilorŷ classice, și mi s'a oferitŷ destulã ocaziune sŷ facŷ comparațiã între absolvenții gimnasiilorŷ nŷstre și ai celorŷ străine din Ardãlŷ și între cei dela gimnasiile și liceele din Romãnia, Austria și Germania și prin urmare sŷ mŷ convingŷ despre partea lorŷ cea bunã și cea rea, atãtu fațã cu cestiunile vieții practice, cãtu și la studiile înalte — universitare — totuși nu potŷ aproba programa de aq̄i a gimnasiilorŷ și seminariilorŷ nŷstre, cãci ea e unilateralã, neglige aprŷpe cu totulŷ tocmai partea esențialã pentru noi, și, dupã cum rezultã din cele înșirate pãn'aci, ea nu corãspunde de locŷ cu necesitățile și raporturile actuale ale națiunei române din Ardãlŷ și Țera Ungurãscã!! Comparațiunea ce s'ar face între starea gimnasiilorŷ nŷstre și ale altora, ori care ar fi ea, nu se potrivește, e greșitã, cãci altele suntŷ împrejurãrile și necesitățile acelorŷ popŷre și institute, și altele ale nŷstre, cãci în nici unŷ statŷ și la nici unŷ poporŷ nu vorŷ fi siliți peste 90% din studenții și absolvenții de gimnasiu d'a nu se mai ocupa niciodatã cu literatura ci a lua plugulŷ de cŷrne, ca la noi.

Prin urmare aq̄i, cãnd puternicii q̄ilei ne persecutã pe tŷte terenurile, cãnd statulŷ ne esclude sistematicŷ din tŷte posturile și funcțiunile sale, din justițiã, administrațiã, dela institutele sale de invățãmântŷ, dela calea feratã, poștã, telegrafe, finance etc. și cu excepțiunea puținelorŷ nŷstre institutiuni, suntemŷ avisați numai și numai la agriculturã.

Decã nu voimŷ sŷ perimŷ, ca poporŷ și națiune, datorii suntemŷ sŷ ținemŷ contŷ de împrejurãrile aceste și de sŷrtea și viitorulŷ celorŷ 90% din frecvențãii institutelorŷ nŷstre, și decã nu le putemŷ oferi satisfacțiunea moralã și materialã, și statulŷ nu voesce sŷ facã nimicŷ pentru ei, sŷ le usurãmŷ celŷ puținŷ lupta pentru existențã, dândŷ le*arme potrivite pentru acẽsta. Și tocmai aci este terenulŷ, pe care amŷ putŷ noi lucra cu mai multŷ sporŷ, și secera triumfurile cele mai mari economice și politice

*) Avemŷ informațiuni positive, cã în seminarulŷ metropolitanŷ din Blasiu de cãțva ani încŷce s'a introdusŷ prin actualulŷ metropolitŷ și studiulŷ economiei rurale, care li-se propune teologilorŷ cam 2 ore pe sŷptemãnã. De asemenea li-se propune 2 ore pe sŷptemãnã și igienã, Economia ruralã se propune și la preparandia de acolo. — Red

Pe când șovinistii de ați, în fanatismul lor orbită de pasiune, ne persecută și escludă din toate funcțiile publice, și pe când ei iau pe cismarii și măsurile lor de la sulă și tesla, pentru a ni-i impune nouă ca fozzolgabirăi și judecatori, a-i face domni, cari fluctuează și se mlădie ca trestia de vântu, noi se ne aruncăm cât mai mult pe cele economice, se ne crezăm brațe și forțe productive, din omenii de carte, omenii cu stare și independenți, din cari apoi la un moment dat, totdeauna poți face domni și funcționari, se ridicăm starea morală și materială a poporului.

Pe când Ungurii umblă d'a pisa apa în piua — după ăulturegyleturi și fiascuri — er averile lor trecu cu sutele în mâinile patrioților de genul nou — ale Jidanilor — noi se ne formăm industriași și negustori cât mai mulți, și agricultori sdraveni, arendași și antreprenori de moșii medii și mari, și în fine omeni cu stare, ajutamați de institutele romăne de credită potă lua în arandă pe un timp mai lungă seu chiar cumpăra complecse mai mari dela comune, biserică, școle seu chiar și din proprietatea mare, fostă odinioară nobilitară. Dacă cele din urmă, în urma banchetelor și fiascurilor celor multe, și așa vină la vëndare de le rămân jidanilor pe un preț ridiculă, ore de ce nu amă face și noi concurență jidanilor, și nu amă consolida proprietatea mică și amă d'a mai multă putere proprietății medii??

Tocmai lipsa de salare și lefi fice și suficiente a preoților și învățătorilor nostri, care i constrănge se porte și economia de câmpu și se muncescă, alătura cu țeranii, dacă ea e un rău forte mare, conține și ceva bine, căci preotul și învățătorul, eșit din sinul poporului, nu se depărtăză de el și nu se instrăineză formând o classă deosebită, cum sunt d. e. preoții romăni din Bucovina, ci rămân partași la toate suferințele și nevoile lui, îi face se fie organele cele mai potrivite pentru ridicarea stării morale și materiale a poporului, căci introducând preotul, învățătorul, notarul o cultură raționată, de sigură îi voră imita în curând și țeranii.

Deci până voră luci și pentru noi timpuri mai senine și voră avé și preoții nostri un venită ficsă și vomă fi în stare de a înființa și întreține un număr corăspundător de școle speciale de agricultură, fără a schimba caracterul gimnasiilor noastre de gimnasia clasice, seu a le transforma în școle reale ori speciale de agricultură, și fără a le stirbi într'un mod simțitoră cultura universală urmărită ați, totuși se pō e ține cont de împrejurările amintite mai sus, și programa la gimnasia, școlii preparandiale și seminarii pōte fi modificată și complectată astfel, ca se corăspundă pe deplină trebuințelor noastre.

Pregătiri militare în Germania.

Diarul „Kölnische Zeitung“ i se scrie din Măiența, că administrațiunea militară germană nu lasă nici un mijloc nelositu spre a pregăti în timp de pace toate cele de lipsă pentru casul unui răboiu. Astfel în ultimile săptămăni intendențele diverselor corpuri de armată au încheiată cu mai mulți comercianți din Măiența și din împrejurime contracte pentru esecutarea de lucrări și furnituri, necesare la construirea de barace și alte construcțiuni de felul acesta, pentru casul unui răboiu. Pentru termine scurte se dau prețuri mari Ludwigs-Bahn din Hessa a luată asuprăși sarcina d'a

intocmi repede o mare stațiune pentru aprovizionarea trupelor la gara Bischofsheim, unde se încrușează liniile din nord pela Francfort și din sud pela Aschaffenburg

Luptele Italianilor cu Abisinienii.

În zilele trecute o telegramă ni-a comunicat știrea, că între trupele italiene, care ocupă Massauahul, și între un corp de armată abisiniană a izbucnit răboiul.

Amărute despre luptele purtate până acum au sosită la Roma și în ședința dela 1 Februarie a camerei deputaților, ministrul Depretis a cetit următorea telegramă ce a trimis-o generalul Gené din Massauah la 29 Ianuarie:

„Perim, 31 Ianuarie. La 24 Ianuarie, Ras Alulah (comandantul trupelor abisiniene. — Red.) părăsi Ghinda, tăbări în sudost de Saati, atăcă la 25 Ianuarie această localitate și după trei ore de luptă fu respins. Italianii au avut 5 morți și 4 răniți. Perderile abisiniene sunt necunoscute. La 26 Ianuarie, porniră trei companii italiene și 50 neregulați din Monkullo, ca să aprovizioneze Saati. Pe la calea jumătate, Italianii fură atacați și după mai multe ore de luptă fu nimicită colona (italiană). Deja 90 răniți se află în spitalul din Massauah. Mi rezervă a trimite o listă precisă a morților și răniților. Causa pierderii este estinderea peste măsură de mare a liniei noastre. Posturile din Saati, Wua și Arafali le-amă chemată îndărăt. Se pare, că Ras Alulah, din cauza grelelor pierderi și numărărilor răniți, se retrăce la Ghinda, probabil pentru ca să întărească trupele și să aștepte sosirea lui Negus (principelui) care se dice că se află în marș înaintându cu trupe.“

Acestă depeșă a fostă ascultată cu serioșitate și liniște, și imediat se formă comisiunea spre a desbate creditul cerut de guvern. Proiectul de lege respectivă, pe care comisiunea l'a și primită în unanimitate s'a și pusă în desbaterea camerei. Corpul de expedițiune, care se echipăză, numără deocamdată 10,000 omeni. Toate corăbiile disponibile ale societății „Navigazione Generale“ se dirigeză la Neapole.

După ale depeși ale generalului Gené, lupta celor trei companii italiene cu Abisinienii, cari erau de 20 de ori mai numeroși, a durat opt ore. Impușcăturile n'au fostă audite de celelalte trupe italiene căci lupta s'a dată la o depărtare de dece ore de marș dela Massauah, prin urmăre nu era cu puțină să fiă ajutată colona.

După depeși din isvoră englesă, pierderile Abisiniilor sunt enorme și se urcă la șese mii (?) morți și răniți. Se pare că oficerii au cădută toți. Lupta au perdut-o cei 450 de Italiani în ultimele două ore cu baioneta.

Italianii bănuescă, că Abisinienii sunt puși de o putere străină, ca să incurce pe Italiani în Africa.

Sciri militare.

Germania. Se anunță că armata germană posedă un agent nou explosiv, *roburita*. Se dice că proiectilul acesta are multă mai multă putere decât melinita. Nu se știe din ce se compune roburita, însă se știe că pentru esplosiă trebuie o căldură mare și intensă; nu produce flacăre, însă sğdue aerul forte tare. — „Gaulois“ dă următorele amănunte asupra armatei germane: E interesant d'a șci câte zile trebuie armatei germane d'a trece din starea de pace în starea de răboiu. Din da-

tele tabloului de mobilizare rezultă că după 24 ore dela ordinul telegrafic, totă cavaleria se pōte pune în marș cu câte 140 cai celă puțin, pentru fiecare escadron. Corpurile de armată voră avé a cincea și o colnă de mobilizare și voră fi complecte a 13-a și. Garda, care primesce rezerva din totă imperiul, are nevoie de 7 zile pentru a mobiliza fracțiunile de luptători. Prin urmăre a 13-a și sera, când trupele de campanie voră fi primită toate elementele de mobilizare, voră da ună efectivă de aprōpe 830,000 omeni. După 20 zile, trupele de rezervă voră număra 436,000 omeni, ceea ce face pentru armata de campanie ună totală de 1,226,000. În sfârșit pe la a 20-a seu a 21 și armata din garnisōne va avea ună efectivă de 800,000 omeni, ceea ce ar face ună totală de mai multă de 2 milioane omeni încorporați sub drapelul germană.

Italia. Se va publica încurând, spune „Italia Militare“, actul ministerial pentru adoptarea pusei Vetterli, transformată. Distribuțiunea noiei pusei cu repetiția s'a și începută pentru trupe. În cursul acestui trimestru ele voră fi toate prevăzute precum și bersaglierii. În cursul acestui an se va da această pușcă unei mari părți a infanteriei de linie și armatei permanente.

Austro-Ungaria. Diarul unguresc „Aradi Közlöny“ comunică, că autoritatea militară a fortăreței Aradului a comandat 100,000 măji metrice de făină, din care causă prețul grănelor s'a urcat în Arad cu 20 de cr. la maje.

România. Ministerul de răboiu română a comandat încă 40 de cupțore transportabile pentru manutanțele armatei, astfel că pe viitoră fiecare din cele 4 manutanțe va putea se furnizeze în timp de 24 de ore peste 40,000 de rațiuni de pâne. — Arsenalul armatei se va mări. — În Galați a sosită o mare cantitate de material pentru flota romană. — Planurile pentru fortificarea Bucureștilor se voră modifica, se dice, în mod radical. Căpitanul Culceru, distins oficer de geniu, va pleca în Belgia să studieze această cestiune. — D-lu M. Kogălniceanu ca raportor a depus în cameră proiectul de lege, prin care se dă ministerului de răboiu 5 milioane franci pentru echipamentul armatei.

Rusia. „Telegrafului“ din București se scrie din Chișinău (Basarabia), că acolo s'a primită ordină de a pregăti furagiu și proviant pentru armată în mare cantitate. Ordinul e general pentru sudul Rusiei și intendența a încheiat contracte cu Hersch Firstenberg pentru Basarabia, Leon Margulis pentru Ecaterinoslav, Abraam Grinberg pentru Crimeea, Samoilo pentru Odesa, Zurovsky pentru Sevastopol și Nohim, Granat pentru Podolia. La Chișinău șosesă pentru primirea proviantului colonelii Holdstaub și Tıbalsky.

SCIRILE ZILEI.

„Pol. Korr.“ e informată din *Pesta*, că ministrul de finanțe Szapary peste câteva săptămăni se va retrage dela postul său. „Pester Lloyd“ dice că pōte și mai curând.

—x—

Diracțiunea căilor ferate de stat ung. a încunoscintat camera comercială și industrială din Brașov, că pentru transporturi de carne de porcă prospătă, ce se fac sub adresa reuniunii pentru cumpărarea de carne a fabricanților de salamă din Sibiu, s'au acordat la trimiteră de celă puțin 1000 chilogr. și pe lângă plata taxei de transport următorea reducțiune de transportă la 100 chilogr. dela Arad la Sibiu 120 fl. 4 cr., dela Ciaba la Sibiu 146 fl. 5 cr., dela Dobriținu

FOILETONU.

Arta de a vorbi.

(Conferința prof. Ang. Demetrescu, ținută la 11 Ianuarie 1887, la Atheneul română din Bucurescl.)

Două puteri, cari jōcă un rol forte însemnat, putem dice, cari conducă mai mult statele sunt: *cuvântul și pressa*. Ați nu mai e singură sabia stăpăna norădelor; elocuența și pressa facă progrese mari. Statele, în cari acești doi reprezentanți ai cugetărei sunt iubiți, mergă înainte; cele, în care sunt disprețuiți dau îndărăt, chiar dacă poporul e dotat cu multe calități frumose. Esemplu e Franța și Turcia. Și despre cea de pe urmă povestesc o nostimă anecdotă dela 1857, când treceau emigranți d'ai noștri prin Turcia. Unul, arătânduși pașaportul, pe care era scrisă profesiă de *diaristă*, puse în mirare pe Turcul, care îl examina, căci nu pricepea ce va se dică acesta. După ce emigratul îi esplică, el duse cu convingere: *adecă haimana-tacm!*

Înainte de a intra în subiect conferențiarul își pune întrebarea, dacă *pressa* e puterea I-a seu a IV-a în stat? După constituția nu e de loc, căci ea recunosc puterea judiciară, executivă și legiuitore. Dér în realitate, afirmă oratorul, este ceadințiu. Și etă de ce: guvernele potă ține pieptă elocinței, căci caută să alegă în cameră omeni cu mai multe cătușe la gură; în parla-

mente se cere ore-cum voința alegătorilor și asupra acestora se facă violențe; în intrunirile publice nu potă vorbi toți, căci în unele țeri rară se găsesc săli pentru intruniri de acestea, apoi cei din Cameră au numai trei luni de vorbă pe an. Cu pressa însă nu e totă așa: ea creză totă anul; la densă pōte se ia parte ori ce omă — naturală, fiind în stare se scrie — fără voia nimănu; în pressă nu e obligația se se țină un limbăgiu strict și regulamentar; în pressă poți se fi cât de lungă, poți se te servesc de ori-ce formă. În sfârșit, glasul oratorului nu are putere decâtă asupra unei săli, glasul pressei asupra țerei!

Printr-o comparațiă între pressă și elocuență, conferențiarul vine la subiect. Prin ea spune că e mai lesne se fi orator decâtă gazetar — dacă ai dară firesc, căci oratorul, dice d-sa, trăeșce în lumea urechilor și a ochilor, pe când gazetarul în lumea reflecției, — dér oratorul are și desavantage căci auditorul ține sēmă de defectele oratorului, dér de ale scriitorului nu. Tribuna e o scenă, discursul un spectacol, oratorul un actor. . . .

Discursul e fiul libertății. Unde e libertate, e elocuență; unde nu este, nu. Când libertatea se ivesce, se ivesce și elocuența; când libertatea piere, piere și ea. Așa s'a întâmplat la Greci, așa la Romăni, așa la alte popore. Francesii, popor cu mănăcrime la limbă, n'au

avut elocuență până n'au avut libertate; Englesii, din potrivă tăcuți, au avut oratori mari înaintea tuturor celorlalte popore.

Patru lucruri sunt cari constituesc în fiă-ce țără geniul oratoric: 1) caracterul național; 2) geniul limbei; 3) trebuințele politico-sociale; 4) fisionomia oratorilor și ascultătorilor.

1). Se înțelege că, dacă un popor e tăcut și rece, oratorul trebuie se se căsnescă mai mult pentru a mișca. Din potrivă, dacă e mobilă, atunci lesne îl inflacări. Discursurile lungi nu placă unui asemenea auditor, vrea se iasă omul din sală; dacă n'are loc; vrea se vorbescă, și dacă n'are cu cine începe se sfōrăe.

2). Dacă limba e incultă, aspră, nearmoniosă, n'are trebuințe se cauți multă la frase, ci se facă figuri puternice de raționare. Dacă limba e musicală, urechea trebuie se fiă lingușită și sufletul plin. Dacă limba, pe lângă acesta, e și cultă, atunci se cere multă esercițiu ca se potă reuși.

3) Să se ție sēmă de împrejurări. Altfelă trebuie se fiă discursurile într-o vreme de crisă, de revoluțiă, de primejdiă națională și alt-felă într-o stare normală a statului. Când sunt timpuri grele, discursul se ridică și auditorul se face una cu el; când sunt timpuri linișite... atunci întrebunțarea mijlocelor teatrale e ridiculă. Apoi, altfelă se vorbește în aer liberă, alt-felă în Parlamentă, alt-felă la Ateneu, etc.

ia Sibiu 139 fl. 1 cr. Acestă favoră rămâne în vigoare până cel mult la finele lui Aprilie. Aceste transporturi se vor face ca transporturi accelerate, fără a fi supuse termenelor pentru transporturile accelerate.

—x—

D-lă *Dr. Albin Popu* e numit medic superior în rezervă la regim. de inf. 62. D-lă căpitanu cl. II. *Ilie Dordea* dela regim. de inf. 37 a trecut în pensie, cu domiciliul în Pojorita, Ardeal.

—x—

D-lă *Eugen Jekelius*, secretarul adjunct al camerei comerciale și industriale din Brașov, e însărcinat din partea direcției muzeului comercial a o reprezenta pentru Brașov, și oricând voesce lămuriri în privința muzeului și se ia parte la el, va primi informații dela numitul. *Esposițiunea permanentă* de produse din patriă are să se deschidă deja în luna Mai, așa că aceia, cari au de gând să ia parte la ea, să facă la timp pașii necesari. Mai ales se fac atenție asociațiunile industriale la deosebitul favoră acordat membrilor lor, că în casul când o asociațiune industrială intră ca atare în rândul membrilor muzeului și depune taxă anuală de 10 fl., membrii asociațiunii sunt scutiți de plata taxei de membru. Călele de anunțare se capătă dela reprezentantul muzeului comercial. Reprezentantul e la dispoziția interesatilor în zilele de lucru regulat în orele antemeridiane în biroul camerei comerciale și industriale.

—x—

Procuratura din *Pesta* intentă în numele comisariului de drumuri *Emerich Farkas* procesul de presă pentru calumnia contra economului *Emerich Lukacsy* din *Jakohalm*. Acesta numi în „*Jaszbereny és Videke*“ pe *Farkas* hoț de cai, care a fost odată legat și arestat.

—x—

În *Nemet-Bely*, comitatul Baranya, muri preotul *Alexiu Kubinyi*, lăsând în urmă mare avere. În testament, pe lângă altele, destină 5 galbeni regelui ungar în semn de fidelitate, 5 galbeni episcopului din *Cinci-Biserici* în semn de stimă și 5 galbeni proprietarului său prințul *Mortenuovo* în semn de sinceră adorațiune. Caracteristic testament!

—x—

Poliția din Viena a arestat dăle trecute pe un servitor al ambasadorului italian *Nigra*, fiind denunțat că e „irredentist“, *Contele Nigra* a protestat și servitorul fu eliberat imediat. Portarul casei, care făcuse denunțarea, va fi dat în judecată pentru calumnia, deoarece se pare că din motive personale a vrut să nenorocască pe servitor, care e din *Triest* de nascere.

—x—

Sărata aragiată *Marța* trecută de corpul oficerilor din garnisona Brașovului, sub numirea de „*Novitäten-abend*“, în sala hotelului Nr. 1, a avut un succes strălucit. O societate aleasă din sinul tuturor naționalităților s'a intrunit în număr mare la această frumoasă petrecere. Înainte de dans s'a dat o producțiune musicală și teatrală-comică, după o programă bine alcătuită. Dintre piesele executate amintim pe cele executate cu multă dibăciă și cu mult talent comic de d. locotenent *Sch.*; cu deosebire succesă a fost piesa „*adunătorul de rarități*“, care a produs mult haz. Bine succesă a fost și dialogul dela început, er mare risu a produs piesa din urmă comică la care au concurs mai mulți d. ni oficeri: „*Geneva ori cerbăica ca doică*“. În ceea ce privește musica, dirigentul muzicii militare d. *Kraus* s'a distins cu câteva piese nouă, între cari două compuse de d-sa *Romanța*: „*Dämmerungstraum*“

și un puturiu. Cu multă precizie au executat d. șorele I. și A. *Bauer*. În fine notăm nemeritele variațiunilor comice cu fagotul de „*Eusebiu Blasius*“. După orele 11 fiindu-se producțiunea a început danțul, care a fost foarte animat și a durat până târziu după mezul nopții.

—x—

Pentru provocare la duel s'a pornit la propunerea procuraturii din *Pesta* cercetare penală contra juristului *Koloman Munkacsy*, care voia să aplaneze o afacere cu un coleg în mod „cavaleresc“.

—x—

Sinodul României va fi convocat în luna viitoare, ca să examineze proiectul de lege întocmit de ministerul cultelor pentru îmbunătățirea soartei clerului.

—x—

Măne, Sâmbătă în 5 Februarie s. n. se va da balul *Reuniunii femeilor romano-catolice* în favoarea fondului casei orfanilor rom. cat. După pregătirile ce s'au făcut se crede, că acest bal va fi unul din cele mai frumoase în acest carnaval. Bilete de intrare se află de vânzare în magazinul *M. & L. Laszlo*.

—x—

D-lă *Dr. Asachi*, profesor la facultatea de medicină din *București*, a fost numit în săptămâna trecută laureat al facultății de medicină din *Paris*.

Din dieta ungară.

În ședința dela 1 Februarie a camerei deputaților, fiindu desbaterea specială a bugetului, la titlul fondului de dispozițiune 200,000 fl., luă cuvântul și d-lă deputat

Vincențiu Babeșu, având convingerea, că fondul de dispozițiune n'a adus țării niciodată fructe bune. În România fostul ministru de finanțe *Sturza* a redus fondul de dispozițiune la 60,000 franci, fiindcă — după cum i-a comunicat oratorului — s'a convins, că toate guvernurile au comis abuzuri cu fondul de dispozițiune.

Ce privește fondul nostru de dispozițiune, oratorul amintescă că ministru-președinte a vorbit în anul trecut de soboli. Oratorul n'a înțeles atunci pe ministru-președinte, dar de atunci s'a convins, că fondul de dispozițiune a creat prin organele guvernului astfel de soboli, cari sunt întrebuințați a duce în rătăcire poporul. În modul acesta se provocă o opinie publică îndreptată contra naționalităților. Guvernul încă n'a prius nici un sobol, dar i-a succes a ațîța spiritele națiunii ungurești, amenințând-o că naționalitățile vor periclită statul ungar, decât nu se păstrează tăcerea și nu se plătesc. Această tactică influențează chiar corona. E mult de când naționalitățile s'au adresat coronei pentru considerarea gravaminelor lor; sub regimul lui *Koloman Tisza* naționalitățile au făcut experiența, că pe această cale nu află ele nici o sanare.

Oratorul istorisește, că nu de mult, după mărtea unui fișpan, au venit la ivelă acte, în care se susține despre orator, că drumul său la *București* și de acolo îndărăt îl face totdeauna prin *Sibiu*, că duce sciri la *București* și de acolo aduce instrucțiuni pentru metropolitul român. Față cu acesta observă oratorul, că densus niciodată nu călătorește în România prin *Ardeal*. Oratorul l'a tras pe autorul acelor minciuni ad audiendum verbum, er acesta a răspuns, că pentru aceste raporte fișpanul i-a pus în vedere o bună remunerare. El ca om sărac a făcut ce i s'a cerut și pentru acesta a primit 400 fl. (Ilaritate). Nu suntăștia soboli? Majoritatea de sigur crede aci totu ce

aduce înainte guvernul contra naționalităților, și totuși aceste lucruri n'au nici o basă. Oratorul ar primi cu mulțămite să lase ministru-președinte ași arunca ochii asupra însemnărilor despre întrebuințarea fondului de dispozițiune. (Via ilaritate.) Ministrul instrucțiunii și-a creat din fondul destinat pentru biserica gr. or. un fond de dispozițiune de 20,000 fl. Dacă ministrul ar ști, ce fel de oameni sunt aceia pe cari li subvenționează el din acest fond, de sigur ar înceta a sprijini pe acei oameni. Oratorul crede ași implini o datorie patriotică, decât votează contra fondului de dispozițiune.

Ministru-președinte *Tisza* declară, că nici acum, nici altădată nu va satisface dorinței deputatului *Babeșu* d'a se uita în socotelile fondului de dispozițiune. (Ilaritate, aprobări.) Pentru aceea trebuie să întrebe pe deputatul *Babeșu*, că ore posedă vr'o garanție despre aceea, că acela care — cum susține densus — a istorisit altuia neadevăruri, densus i-a spus necondiționat adevărul? (Ilaritate.) D-lă deputat pôte fi asigurat, că d. ministru al instrucțiunii de sigur cere lămuriri dela aceia, pe cari trebuie să-i întrebe. D-lă deputat se nu considere ca ofensă, decât asupra ministrului a avut un efect foarte liniștitor împrejurarea, că *Babeșu* nu e mulțămit cu aceea, că ministrul cultelor a împărțit ajutoarele. (Aplause'n drepta.)

Se putea un răspuns mai seacă și o bucurie marelucască mai mare?

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.“)

VIENA, 4 Februarie. — Scirea fôiei „*N. fr. Presse*“ : Intrunirea delegațiilor s'a luat în perspectivă pe ziua de 10 Martie. Decretul pentru oprirea esportului de cai se va publica Sâmbătă ori Duminecă.

ROMA, 4 Februarie. — În timpul ședinței camerei a fost la muntele *Centurio* o manifestațiune. Oștirea a trebuit să țină liberă trecerea. — În cameră pledară mai toți oratorii pentru pedepsirea *Abisiniilor*, votară creditul, guvernul puse cestiunea de încredere, după care s'a închis desbaterea.

BUCUREȘTI, 4 Februarie. — Camera a votat unanimă creditul de cinci milioane pentru completarea înarmărilor.

DIVERSE.

Înblândit. — Înainte cu șese ani căpătă ténérul lord *Doneraile*, dela amicul său ducele de *Edinburg*, un pui de vulpe ca dar. Vulpea fu dresată ca și un câne, urma stăpânului ori și unde, aporța etc. În 24 Ianuarie se duse lordul *Doneraile* cu vulpea în sania la preumblare, deodată sări vulpea în sus și-l mușcă prin grăsa mânăse până la os. După aceea se aruncă asupra visitului cauzându-i și acestuia mai multe răni. Vulpea muri după câteva momente și la sectare se dovedi, că fusese turbată. Lordul *Doneraile* și visitul său s'au dus la *Paris*, deoarece *Pasteur* a declarat, la rugarea lordului făcută pe cale telegrafică, că nu se pôte duce cu nici un preț în castelul *Doneraile* ca să-l cureze.

Editor: *Iacob Mureșianu*.

Redactor responsabil *Dr. Aurel Mureșianu*

4) Profesia, care dispune mai mult la oratoriă, e advocatura. Advocații se vor putea împărți dintr'un punct de vedere în: a) oratori cu imaginație, cari fac efect prin metafore, dar cari în genere fac abuz și. o scriresc; b) oratori logici, cari ar trebui să fiă abundanți nu concisi și cari mai totdeauna, vrându să fiă scurți și coprinđetori, devin obscuri; e) oratori malițioși, cari caută să împungă prin alusii, ce pot fi fine, și atunci plac ascultătorilor, seu grosolane și atunci nu plac

O altă împărțire ar fi în: economiști, juriști, specialiști, regulamentari, fraseologi, generalisatori și întreprători. a) Oratorii economiști sunt de mai multe soiuri: unii, de pildă, știu să grupeze cifrele așa încât să cređă că este în excedent, când ești în deficit; alții, când este vorba de drumuri de fier, trag cu buretele peste vre-un oraș mare, ca să viă linia pe la moșia lor; alții cer mărirea impozitelor funciare, fiindcă ei n'au nici un petec de pământ. b) Oratorii juriști cred în tôte că dreptul civil e mai presus ca dreptul politic și rămân totu cu litera mărta. c) Oratorii specialiști spun totdeauna idei sănătoșe, — căci nu vorbesc decât în materii în cari se pricep — dar pierd, pentru că întrebuințază prea mulți termeni tehnici. d) Oratorii guvernamentali sunt în stare să vorbescă césuri pentru călcarea unui mic ar

ticol din regulament. e) Oratorii fraseologi se ocupă numai de forma fraselor. f) Oratorii generalisatori iau principii și conclusii de prin cărți fără să țină seamă decât se potriveșc seu nu cu cestiile. g) Oratorii întreprători sunt de două feluri: cari vorbesc și cari nu vorbesc. Cei cari vorbesc fac șgomot mare; imită pe tôte dobitoșele prin strigătele lor; au predilecția pentru monosilab: A! O! Da! Nu!

h) Cei cari nu vorbesc au argumentele cele mai convingătoare. În unele parlamente scaunele sunt ținute. Acest fel de oratori insă nu sunt deși în Camere, sunt pe strade...

Un lucru care pôte să ridice seu să scadă pe un orator ar fi aprecierea diarelor, dar un același discurs îl veđi judecat într'un chip de gazete opoziționiste și cu totalu contrar de gazete d'ale guvernului, încât te întreb: unde e adevărul?

Apoi trece la elocuența ministrilor. Primul ministru trebuie să se ție în regiunile înalte, să vorbescă rareori, să nu se amestece decât în afacerile mari.

Ministrul de externe trebuie să fie totdeauna obscur, să nu vorbescă mult, ba încă nici cât trebuie, să fie cu o hă în patru, căci prin tribune sunt ambasadorii puterilor streine

Ministrul de justiție să fie lucid și senin, să nu se aprindă niciodată..

Ministrul de instrucție trebuie să vorbescă corect, să nu insulte pe aceia, în capul cărora se află.

Ministrul de interne trebuie să se ferescă de cele ce se fac de obicei, ca... plățirea delatorilor ca să calomnieze. etc.

Dintre tôte elocuențele, cele mai la ordinea zilei sunt: cea parlamentară și cea în aer liber.

Elocuența parlamentară nu e împodobită cum e cea academică, ba e bruscă, chiar brutală, dar are o limită: regulamentul.

Elocuența de intruniri publice seu de aer liber nu cunoșce nici o margine.

Felul înainte se cere în timpuri mai liniștite, felul al doilea în timpuri de crasă.

Ca exemplu de așa oratori, conferențiarul ia dela Englesi pentru antea pe *Macaulay*, din care citește o bucată de discurs precum și o bucată din o istorie a lui în care cade fără voiă în elocuență; er pentru a doua pe *O'Connell*, furtunosul orator irlandes, din care erăș citește o bucată plină de o forte mare energie.

Conferențiarul incheia dicend, că pentru țera noastră e de preferit genul lui *Macaulay*, decât al lui *O'Connell*, pentru că noi trebuie să mergem pe o cale de progres evoluționist. nu revoluționar...

(„România“)

Gheorghe dela Plevna.

Cursul la bursa de Viena
din 2 Februarie st. n. 1887.

Table with financial data from Vienna stock exchange, including gold rent, paper rent, and various bonds.

Cursul pieței Brașov
din 4 Februarie st. n. 1887.

Table with market prices from Brașov, listing items like Banenote românești, Argint românesc, and Napoleon-d'ori.

Importantu

pentru proprietari de domenii și păduri! Cu măsurarea geometrică, precum și eventualu cu esoperarea de planuri economice pentru moșii mai estinse și păduri se însărcinează cu prețuri eftine

Friderick Schunn. Sibiu, Rossplatz Nr. 7.

Turnătoră și fabrică de mașini a lui Schlick

Societate pe acții în Budapesta.

Biouroul central: IV. Weitznerring 57 — Despărțământulu pentru mașini agricole VI. Aeussere Weitznerstr 1696—1699.

recomandă Garnituri de treieratu cu vaporu. de încălditu cu cărbuni. cu lemne și cu paie. Garnituri de treieratu cu virteju (Göppel.) Sistemū cu pene (Stiften-System), cu seu fără aparatū pentru umplutu în saci și pentru curățitu. Mori pentru curățitul cerealelorū (Systemū Backer & Vidats) mai departe patentatele pluguri Schlick cu 2 și cu 3 feare recunoscute de escelente.. — Prețulu dela fl. 58 în susu. — Pluguri-Rayol, patent. Schlick cu aparatū pentru ridicatū afară. Pluguri-Rayol de sine conductătoare (după Sack). Pluguri originale Schlick și Vidats cu 1 fierū.

Cea mai nouă mașină patentată de semănatu în brazdă.

Mai departe se află gata: Mori de macinatū, cu una și cu două pietre, mori pentru porumbū „Little Giant,” batoze de porumbū, mașini pentru preparare de nutrețū. Teascuri pentru uleiuri ș. a. m. în stabilimentulu fabricei noastre se potū vedea lucrândū: cele mai noue mașini pentru topitū cănepă flosū sist. Ramie și mașini de curățitū după sistemulū nostru propriu, cu o putere de lucru cvantitativū și evalitativū estraordinară

Liste de prețuri se trimitū la cerere gratis și franco.

ABONAMENTE

„Gazeta Transilvaniei“

se potū face cu începerea dale 1 și 15 ale fiecărei luni, mai ușorū prin mandate postale.

Adresele ne rugămū a ni se trimitte esactū arătându-se și posta ultimă.

Prețulu abonamentulu este:

Pentru Austro-Ungaria:

Table showing subscription rates for Austro-Ungary: pe trei luni 3 fl., șese luni 6 fl., unū anū 12 fl.

Pentru România și străinatate:

Table showing subscription rates for Romania and abroad: pe trei luni 10 franci, șese luni 20, unū anū 40.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersul trenurilor

Valabilu dela 1 Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predealū-Budapesta și pe linia Teiușū-Aradū-Budapesta a calei ferate orientale de statū reg. ung.

Large table with train schedules for routes: Predealū-Budapesta, Budapesta-Predealū, Teiușū-Aradū-Budapesta, Budapesta-Aradū-Teiușū, Aradū-Timișoara, Simeria (Piski) Petroșeni, Timișoara-Aradū, Petroșeni-Simeria (Piski).

Nota: Orele de nopțe suntū cele dintre liniile grōse.